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Interrogation

Fiche technique

Constitution de l’échantillon

Mode de recueil et dates de terrain

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliqués aux variables 
suivantes : sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie 
d’agglomération.

Echantillon de 1 005 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Interrogation par Internet les 1 et 2 décembre 2020.

Etude ELABE réalisée pour Les Echos, Radio Classique et l’Institut Montaigne
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Note sur les marges d’erreur

Pour un échantillon de 1000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25%, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3% et 27,7%.

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5 +/- 1.4 3.6 et 6.4 

10 +/- 1.9 8.1 et 11.9

15 +/- 2.2 12.8 et 17.2

20 +/- 2.5 17.5 et 22.5

25 +/- 2.7 22.3 et 27.7

30 +/- 2.8 27.2 et 32.8

35 +/- 3 32  et  38

40 +/- 3 37  et  43

45 +/- 3.1 41.9 et 48.1

50 +/- 3.1 46.9 et 53.1

55 +/- 3.1 51.9 et 58.1

60 +/- 3 57  et  63

65 +/- 3 62  et  68

70 +/- 2.8 67.2 et 72.8

75 +/- 2.7 72.3 et 77.7

80 +/- 2.5 77.5 et 82.5

85 +/- 2.2 82.8 et 87.2

90 +/- 1.9 88.1 et 91.9

95 +/- 1.4 93.6 et 96.4
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Pour 9 Français sur 10, la situation de l’environnement ne s’est pas améliorée depuis la
COP21

58% des Français considèrent que, depuis 5 ans, la situation de l’environnement n’a pas changé. 30% estiment qu’elle
se dégrade. Elle ne s’améliore que pour 12% d’entre eux.

Politiquement, les différents électorats estiment majoritairement que la situation environnementale en France n’a pas
évolué ces dernières années (70% François Fillon, 62% Emmanuel Macron, 54% Marine Le Pen). Celui de Jean-Luc
Mélenchon fait figure d’exception puisque 43% de ses électeurs estiment que la situation de l’environnement n’a pas
changé contre une majorité pour qui elle s’est dégradée (51%). L’électorat de Marine Le Pen aussi, bien que dans une
moindre mesure, considère davantage que la situation se dégrade (34%). Les électeurs d’Emmanuel Macron sont à
peine plus convaincus : seuls 2 électeurs sur 10 pensent qu’elle s’améliore (17%).

L’opinion selon laquelle la situation n’a pas changé est majoritaire au sein de toutes les catégories de population.
Toutefois, d’un point de vue socio-économique, les cadres portent un regard moins sévère sur les résultats de la
COP21. En effet, si 44% d’entre eux partagent le sentiment que la situation de l’environnement est globalement restée
inchangée, 21% considèrent qu’elle s’est améliorée en cinq ans. A l’inverse, les catégories populaires se montrent plus
sévères puisque 35% d’entre elles estiment que la situation s’est dégradée.

En termes d’âge, les 65 ans et plus sont particulièrement nombreux à penser que la situation n’a pas changé (65%), et
les 18-24 ans qu’elle se dégrade (35%).
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Relance économique et protection de l’environnement : 2 objectifs conciliables pour la
majorité des Français

56% des Français jugent que le redémarrage économique et la protection de l’environnement sont deux objectifs
conciliables. A l’inverse, pour 44% d’entre eux il est nécessaire de faire un arbitrage entre les deux. Parmi ces
derniers, 31% considèrent qu’il faudrait privilégier le redémarrage de l’économie et 13% qu’il faudrait privilégier la
protection de l’environnement.

Sur le plan politique, les électeurs d’Emmanuel Macron, Benoît Hamon et Jean-Luc Mélenchon sont majoritairement
convaincus d’une conciliation possible des deux objectifs (respectivement 74%, 63% et 61%). A l’inverse, les électeurs
de François Fillon (47% conciliables ; 52% pas conciliables) et de Marine Le Pen (42% conciliables ; 58% conciliables)
pensent majoritairement qu’il faut faire un choix entre relance économique et protection de l’environnement. Entre
ces deux objectifs, ces deux électorats arbitrent en faveur de la relance économique (47% relance économique pour les
électeurs de François Fillon contre 5% protection de l’environnement, 49% des électeurs de Marine Le Pen relance
économique contre 9% protection de environnement).

En termes d’âges, les 35 – 49 ans (61%) et les 50 - 64 ans (57%) considèrent majoritairement que les deux objectifs
sont conciliables. Les 65 ans et plus sont plus partagés (51% conciliables ; 49% pas conciliables). En outre, les 18-24
ans sont les moins convaincus par la possibilité de concilier ces deux objectifs (47% conciliables ; 53% pas
conciliables). Si ces derniers sont partagés entre relance économique (27%) et protection de l’environnement (26%),
notons néanmoins que les plus jeunes sont plus nombreux à trancher en faveur de la cause environnementale (26%
des 18-24 ans et 19% des 25-34 ans contre 12% des 35-64 ans et 8% des 65 ans et plus).

D’un point de vue socio-économique, 71% des cadres estiment que les deux objectifs sont conciliables contre 51% des
catégories populaires, plus partagées. Et 62% des personnes connaissant des fins de mois très aisées sont convaincues
de la possibilité de concilier relance économique et protection de l’environnement.
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Une action environnementale de l’Union Européenne et de différents pays (intra et
extra UE) encore jugée trop timide par les Français

Aux yeux des Français, les Etats-Unis (87%) et la Chine (86%) font figure de mauvais élèves pour réduire les émissions
de CO2 et limiter le réchauffement climatique. Ils sont majoritairement critiques mais dans une proportion moindre
s’agissant de l’Union Européenne (62%) et la France (58%). Ils sont en revanche plus partagés sur le cas de
l’Allemagne : si 49% des Français pensent qu’elle n’en fait pas assez, 46% considèrent qu’elle fait juste ce qu’il faut.

Sur le plan politique, les électorats de Jean-Luc Mélenchon et de Benoît Hamon portent un regard plus sévère sur
l’action politique de l’Union Européenne (pas assez, respectivement 70% et 71%). De même, ces deux électorats
condamnent plus nettement le manque d’action des pays appartenant à l’Union Européenne. Ainsi, la France n’en fait
pas assez pour 7 électeurs sur 10 de Jean-Luc Mélenchon et de Benoît Hamon (respectivement 72% et 70%) et
l’Allemagne pour plus d’1 électeur sur 2 (respectivement 57% et 51%). L’électorat de François Fillon est quant à lui
moins sévère sur l’action environnementale de ces deux pays (47% pas assez pour la France et l’Allemagne).
Pour les pays n’appartenant pas à l’Union Européenne, les Etats-Unis et la Chine, ce sont les électeurs d’Emmanuel
Macron qui condamnent le plus fermement leur manque d’action en faveur de l’environnement, même si tous les
électorats partagent cette conviction. Ainsi, 93% des électeurs d’Emmanuel Macron estiment que les Etats-Unis n’en
font pas assez (contre 82% de ceux de Marine Le Pen, soit un écart de 11 points). Et 92% des électeurs d’Emmanuel
Macron pensent que la Chine n’en fait pas assez.

En termes socio-économiques, les catégories sociales supérieures sont globalement plus sévères concernant l’action
des différents pays et de l’Union Européenne. 92% d’entre elles jugent que les Etats-Unis n’en font pas assez et environ
6 sur 10 que l’Union Européenne, la France et l’Allemagne n’en font pas assez (respectivement 67%, 64% et 54%).
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Question : Il y a 5 ans avait lieu la COP21 à Paris, qui réunissait les dirigeants de la plupart des pays du monde sur le sujet du
réchauffement climatique. Elle avait alors abouti à la signature des « Accords de Paris », fixant des objectifs de réduction
d’émissions de CO2 afin de limiter le réchauffement climatique à 2°C maximum.

Concernant la protection de l’environnement et la lutte contre le dérèglement climatique, depuis 5 ans, avez-vous le
sentiment que la situation en France… ?

En %

12

58

30

 S'améliore  N'a pas changé  Se dégrade



Relance économique et protection de l’environnement : 2 objectifs conciliables
pour la majorité des Français
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56

31

13

Oui, ces deux objectifs 
sont conciliables

Non, il faudrait privilégier 
le redémarrage de l’économie

Non, il faut privilégier 
la protection de l’environnement

Question : De nombreux économistes et institutions prévoient une forte dégradation de la situation économique (croissance,
chômage, faillite, etc.) en France dans les prochains mois.

Selon vous, le redémarrage de l’économie et la protection de l’environnement sont-ils des objectifs compatibles ?

En %



Une action environnementale de l’Union Européenne et de différents pays (intra
et extra UE) encore jugée trop timide par les Français
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87

86

62

58

49

10

10

31

35

46

3

4

7

7

5

 Pas assez  Juste comme il faut  Trop

Question : Pour chacun des pays et organisations suivantes, diriez-vous qu’il agit trop, pas assez ou juste comme il faut 
pour réduire les émissions de CO2 et limiter le réchauffement climatique ?

En %

Les Etats-Unis

La Chine

L'Union Européenne

La France

L'Allemagne



En % S’améliore N’a pas changé Se dégrade Sans opinion

Ensemble 12 58 30 <1

SEXE DU REPONDANT

Homme 13 57 30 0

Femme 11 58 31 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 14 51 35 0

25-34 ans 8 61 31 0

35-49 ans 11 57 32 0

50-64 ans 15 53 31 1

65 ans et plus 10 65 25 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 13 55 32 0

Artisan, commerçant (*) 7 60 33 0

CSP+ 17 54 29 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 21 44 34 1

Profession intermédiaire 14 60 26 0

CSP- 9 56 35 0

Employé 12 55 33 0

Ouvrier 6 57 37 0

Inactifs 11 61 28 0

Retraité 11 63 26 0

Autre Inactif 12 56 32 0

NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 13 54 33 0

Salarié du public 11 59 30 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 10 56 34 0

Communes urbaines de province 12 59 29 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 13 54 33 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 8 70 22 0

100.000 hab. et plus 12 58 30 0

Agglomération parisienne 15 55 30 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 15 54 31 0

Province 11 59 30 0

Nord-est 9 59 32 0

Nord-ouest 9 60 30 1

Sud-ouest 9 63 28 0

Sud-est 15 55 30 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Concernant la protection de l’environnement et la lutte contre le dérèglement climatique, depuis 5 ans, avez-vous le sentiment que la situation en France… ?
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants



En % S’améliore N’a pas changé Se dégrade Sans opinion

Ensemble 12 58 30 <1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 11 51 38 0

La France Insoumise (*) 1 42 57 0

Europe Ecologie-Les Verts 15 46 39 0

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 14 68 18 0

TOTAL EN MARCHE / MODEM 20 62 18 0

La République en Marche ! 17 63 20 0

TOTAL DROITE 13 68 19 0

Les Républicains 14 69 17 0

Rassemblement National 11 53 36 0

Sans préférence partisane 10 57 33 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 6 43 51 0

Benoît HAMON 14 64 22 0

Emmanuel MACRON 17 62 20 1

François FILLON 14 70 16 0

Marine LE PEN 12 54 34 0

Abstention, vote blanc ou nul 10 60 30 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 15 61 24 0

Marine LE PEN 12 54 34 0

Abstention, vote blanc ou nul 8 57 35 0
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Concernant la protection de l’environnement et la lutte contre le dérèglement climatique, depuis 5 ans, avez-vous le sentiment que la situation en France… ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En %
Oui, ces deux objectifs sont 

conciliables
Non, il faudrait privilégier le 
redémarrage de l’économie

Non, il faudrait privilégier la 
protection de l’environnement

Sans opinion

Ensemble 56 31 13 <1

SEXE DU REPONDANT

Homme 56 29 15 0

Femme 55 33 11 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 47 27 26 0

25-34 ans 58 22 19 1

35-49 ans 61 28 11 0

50-64 ans 57 31 12 0

65 ans et plus 51 41 8 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 57 30 13 0

Artisan, commerçant (*) 64 26 10 0

CSP+ 64 26 10 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 71 22 7 0

Profession intermédiaire 59 28 13 0

CSP- 51 33 15 1

Employé 53 32 14 1

Ouvrier 49 34 17 0

Inactifs 53 34 13 0

Retraité 53 39 8 0

Autre Inactif 52 23 25 0

NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 57 30 13 0

Salarié du public 58 28 13 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 53 31 15 1

Communes urbaines de province 55 32 13 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 55 30 15 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 53 39 8 0

100.000 hab. et plus 57 29 13 1

Agglomération parisienne 59 29 12 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 59 28 13 0

Province 55 32 13 0

Nord-est 49 38 13 0

Nord-ouest 58 29 12 1

Sud-ouest 65 25 10 0

Sud-est 53 31 15 1
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, le redémarrage de l’économie et la protection de l’environnement sont-ils des objectifs compatibles ?
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En %
Oui, ces deux objectifs sont 

conciliables
Non, il faudrait privilégier le 
redémarrage de l’économie

Non, il faudrait privilégier la 
protection de 

l’environnement
Sans opinion

Ensemble 56 31 13 <1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 64 19 17 0

La France Insoumise (*) 57 24 19 0

Europe Ecologie-Les Verts 79 6 14 1

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 54 31 15 0

TOTAL EN MARCHE / MODEM 73 22 5 0

La République en Marche ! 74 23 3 0

TOTAL DROITE 43 48 8 1

Les Républicains 43 51 6 0

Rassemblement National 45 46 9 0

Sans préférence partisane 54 31 15 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 61 20 19 0

Benoît HAMON 63 21 15 1

Emmanuel MACRON 74 19 7 0

François FILLON 47 47 5 1

Marine LE PEN 42 49 9 0

Abstention, vote blanc ou nul 55 30 14 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 63 25 12 0

Marine LE PEN 45 45 10 0

Abstention, vote blanc ou nul 54 31 14 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, le redémarrage de l’économie et la protection de l’environnement sont-ils des objectifs compatibles ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En % - « Pas assez » Les Etats-Unis La Chine L’Union Européenne La France L’Allemagne

Ensemble 87 86 62 58 49

SEXE DU REPONDANT

Homme 88 85 61 54 53

Femme 86 86 63 61 44

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 79 79 48 55 43

25-34 ans 84 78 64 65 48

35-49 ans 86 85 66 61 50

50-64 ans 89 89 67 57 54

65 ans et plus 92 91 59 50 43

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 87 85 64 61 50

Artisan, commerçant (*) 100 85 75 64 54

CSP+ 92 89 67 64 54

Cadre, profession intellectuelle sup. 90 83 69 65 58

Profession intermédiaire 92 91 65 63 50

CSP- 82 81 60 57 46

Employé 87 88 65 63 50

Ouvrier 75 73 53 50 42

Inactifs 87 87 60 53 47

Retraité 91 91 64 51 48

Autre Inactif 79 79 51 57 44

NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 86 84 63 60 48

Salarié du public 90 87 64 63 53

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 86 84 58 54 43

Communes urbaines de province 88 86 64 59 51

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 87 86 66 56 50

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 84 85 66 60 51

100.000 hab. et plus 89 86 63 60 51

Agglomération parisienne 87 86 60 57 47

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 88 86 60 58 48

Province 87 86 63 57 48

Nord-est 87 85 58 54 45

Nord-ouest 86 88 62 58 52

Sud-ouest 87 87 60 54 51

Sud-est 88 84 69 62 48

Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Pour chacun des pays et organisations suivantes, diriez-vous qu’il agit trop, pas assez ou juste comme il faut pour réduire les émissions de CO2 et limiter le 
réchauffement climatique ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En % - « Pas assez » Les Etats-Unis La Chine L’Union Européenne La France L’Allemagne

Ensemble 87 86 62 58 49

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 91 87 74 74 58

La France Insoumise (*) 91 83 72 79 62

Europe Ecologie-Les Verts 92 93 83 81 60

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 86 83 65 59 50

TOTAL EN MARCHE / MODEM 92 85 45 41 41

La République en Marche ! 90 86 48 40 40

TOTAL DROITE 87 83 55 45 46

Les Républicains 89 89 59 44 47

Rassemblement National 82 83 63 57 37

Sans préférence partisane 86 86 63 58 49

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 90 85 70 72 57

Benoît HAMON 89 84 71 70 51

Emmanuel MACRON 93 92 61 52 47

François FILLON 93 89 59 47 47

Marine LE PEN 82 83 60 51 42

Abstention, vote blanc ou nul 83 84 64 61 52

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 90 88 62 56 49

Marine LE PEN 82 82 59 50 41

Abstention, vote blanc ou nul 89 88 64 62 54

Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Pour chacun des pays et organisations suivantes, diriez-vous qu’il agit trop, pas assez ou juste comme il faut pour réduire les émissions de CO2 et limiter le 
réchauffement climatique ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

15Les Français et les 5 ans de l’accord sur le Climat

3 décembre 2020



14 place Marie-Jeanne Bassot

92300 Levallois / Fr

Tél. +33 (0)1 45 19 09 09

@elabe_fr

www.elabe.fr


